

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ КРИЗИС В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЕГО ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Федорченко Т.Е.,

*студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Павлыш Э.В., канд. экон. наук, доцент*

Ключевые слова. Демографический кризис, рождаемость, старение населения, Республика Беларусь, экономика, экономические последствия.

Keywords. Demographic crisis, birth rate, aging of population, Republic of Belarus, economy, economic impact.

Количественные и качественные изменения населения любой страны непосредственно влияют на рынок труда, спрос на товары и услуги, инвестиционный потенциал экономики, многие иные параметры социально-экономической системы, а потому не могут не отражаться в государственной экономической и социальной политике. Последние годы в стране наблюдаются существенные негативные демографические изменения. Снижение рождаемости, отрицательное сальдо миграции и старение населения становятся все более заметными проблемами, требующими комплексного анализа и поиска действенных решений.

В условиях растущей конкуренции на мировом рынке важно понимать, как демографические факторы влияют на производительность труда и потребительские предпочтения. Таким образом, основная цель данной работы заключается в анализе причин возникновения демографического кризиса и его экономических последствий для Республики Беларусь.

Материал и методы. В статье использованы данные Национального Статистического комитета Республики Беларусь, а также использовались общенаучные методы исследования, анализа, дедукции и индукции.

Результаты и их обсуждение. С каждым годом начиная с середины 90-х годов население Беларуси постепенно сокращается и этот процесс продолжается в настоящее время. Начиная с 2021 по 2024 год население Беларуси сократилось с 9 349,6 тысячи человек до 9 156,0 тысяч человек, что соответствует снижению на 193,6 тысяч человек [1, с. 13]. Причем только 58,5% населения трудоспособны в 2024 [1] и этот показатель продолжает снижаться вследствие старения общества и выхода работников на пенсию, в то время как среди молодежи не хватает людей для восполнения кадрового потенциала [2]. Таким образом возникает ситуация, когда страна сталкивается с нехваткой рабочей силы, что негативно влияет на экономическое развитие и социальную стабильность.

Таблица 1 – Выборочные данные в отношении численности населения и трудовых ресурсов Республики Беларусь за 2021 – 2024 год

Показатель	2021	2022	2023	2024
Численность населения (на конец года), тыс. чел.	9349,6	9255,5	9200,6	9156,0
Среднегодовая численность населения, занятого в экономике, тыс. чел.	4319,6	4284,5	4214,3	4152,2
Средний размер назначенных пенсий, рублей	482,6	514,4	630,8	692,5

Источник: Национальный Статистический Комитет Республики Беларусь

Одна из ключевых причин демографического кризиса — это низкая рождаемость, составляющая 1,38 ребенка на одну женщину фертильного возраста по данным на 2019 год [3, с. 5]. Снижение рождаемости обусловлено несколькими факторами, включая экономические условия, отсутствие уверенности в будущем, а также изменение жизненных приоритетов молодежи. Многие молодые люди сегодня предпочитают сосредоточиться на карьере и личной самореализации, откладывая создание семьи. [4, с. 79–81].

Кроме того, недостаток доступного жилья и высокие затраты на воспитание детей также могут служить сдерживающими факторами для семейных решений.

Экономические последствия демографического кризиса в Беларуси могут быть весьма серьезными и многослойными. Сокращение численности трудоспособного населения ведет к снижению производительности труда, уменьшению налоговых поступлений и усложнению финансового обеспечения социальных программ, включая пенсионное обеспечение. В условиях старения населения возрастает доля пенсионеров по сравнению с работающими гражданами, что создает дополнительную нагрузку на бюджет. Это может привести к дефициту бюджета и необходимости пересмотра существующих социальных программ, включая пенсионные выплаты и медицинское обеспечение. Если количество налогоплательщиков сократится, а количество получателей социальных пособий увеличится, это создаст дисбаланс в системе социального обеспечения, что может привести к финансовым трудностям для государства.

Кроме того, снижение численности трудоспособного населения [1] может ограничить возможности для экономического роста. Меньшее количество работающих людей означает меньшее количество товаров и услуг, производимых в стране, что может привести к снижению ВВП и уменьшению общего уровня благосостояния. На фоне глобализации и растущей конкуренции со стороны других стран, такие негативные тенденции могут сделать экономику Беларуси менее конкурентоспособной.

Старение населения [1] также повлияет на рынок труда: по мере выхода на пенсию большого числа работников страна может столкнуться с дефицитом опытных специалистов. Это потребует от государства инвестиций в программы переподготовки и повышения квалификации рабочей силы, чтобы обеспечить преемственность и подготовить новых специалистов для замещения убывающего контингента.

Необходимо также отметить, что демографический кризис может оказать влияние на уровень инноваций и технологического прогресса. Молодое поколение, как правило, более склонно к новым идеям и стартапам. Снижение их числа может привести к уменьшению предпринимательской активности, что затруднит развитие новых технологий и идей.

В связи с этим крайне важно создать условия, способствующие поддержанию института семьи среди молодежи. Также поддержка может включать финансовые стимулы, социальные льготы и доступ к качественным услугам для детей [5, с. 47–50].

Помимо финансовых стимулов, следует обратить внимание на доступность качественного образования и медицинского обслуживания. Создание современных детских садов и школ, а также развитие инфраструктуры здравоохранения помогут повысить уровень жизни и уверенность в завтрашнем дне у молодых семей. Важно также обеспечить доступ к услугам по уходу за детьми, чтобы родители могли совмещать работу и заботу о детях.

Не менее важным аспектом является поддержка родителей в вопросах воспитания. Организация курсов, семинаров и консультаций по вопросам родительства будет способствовать повышению уверенности молодых родителей и улучшению воспитательных навыков [6]. Также стоит рассмотреть возможность внедрения гибкого рабочего времени и удаленной работы, что позволит родителям лучше балансировать между профессиональной деятельностью и семейными обязанностями.

Для повышения интереса молодежи к созданию семьи важно развивать программы по популяризации семейных ценностей. Совместные мероприятия, фестивали и культурные акции могут помочь укрепить институт семьи в обществе [6].

Кроме того, активное вовлечение общества в обсуждение демографической политики через открытые диалоги и опросы позволит учесть мнение граждан и их потребности. Важно создать атмосферу доверия и сотрудничества между государством и населением. Таким образом, комплексный подход к решению демографических проблем Беларуси обеспечит создание устойчивого будущего для семьи и общества в целом.

Заключение. В результате анализа демографического кризиса в Беларуси становится очевидным, что его преодоление требует не только финансовых затрат, но и изменения общественного восприятия семейных ценностей и деторождения. Ключевым

моментом является создание благоприятной среды для воспитания детей, включая доступ к качественным услугам и социальной поддержке.

Кроме того, необходимо активное вовлечение молодежи в процесс обсуждения демографической политики, что позволит выработать эффективные решения на основе их потребностей и ожиданий. Стратегический подход к решению этих проблем сможет не только остановить отток населения, но и создать устойчивое будущее для страны, где семья будет считаться основой общества.

1. Беларусь в Цифрах. Статистический справочник / под ред. И.В. Медведевой. – Минск: Национальный Статистический Комитет Республики Беларусь, 2024. – 64 с.

2. Молотовник, А.В. Территориальные особенности старения населения в Республике Беларусь / А.В. Молотовник // XIV Машеровские чтения: материалы междунар. науч.-практ. конф. студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 21 октября 2020 г. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2020. – С. 119–120. – Библиогр.: с. 120 (1 назв.).

3. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19 января 2021 г. № 28 «О Государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы». URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100028> (дата обращения: 09.09.2024)

4. Злотников А. Г. Репродуктивные процессы и репродуктивные установки в Беларуси // ДЕМИС. Демографические исследования / DEMIS. Demographic Research. 2022. № 3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/reproduktivnyye-protsessy-i-reproduktivnye-ustanovki-v-belarusi> (дата обращения: 09.09.2024).

5. Казобеков И.М., Гереев М.М. Агасиева М.Н., Казобекова Н.А. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2020. № 4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovershenstvovanie-sotsialnoy-podderzhki-semey-s-detmi> (дата обращения: 09.09.2024).

6. Коваленко Н.П. Развитие института семьи в системе образования взрослых // ЧиО. 2009. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razvitie-instituta-semi-v-sisteme-obrazovaniya-vzroslykh> (дата обращения: 09.09.2024).

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ УБИЙСТВ

Фомина Д.В.,

*студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Стаценко В.Г., канд. ист. наук, доцент*

Ключевые слова. Убийство, преступность, личность убийцы, мотив, цель, профилактика убийств.

Keywords. Murder, crime, personality of the killer, motive, purpose, murder prevention.

Криминологический анализ умышленных убийств, в силу особой общественной опасности и низкой латентности данных преступлений, играет особую роль в понимании состояния преступности и разработки эффективной стратегии предупреждения преступности в целом. Актуальность рассматриваемой темы обусловлена растущим показателем убийств во многих странах мира, что требует комплексного изучения причин и условий, детерминирующих это явление. Человеческая жизнь является высшей ценностью государства, что закреплено в ст. 2 Конституции Республики Беларусь: «Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства» [1]. Из этого следует, что любое противоправное деяние по отношению к другому человеку должно пресекаться государством, а общественно-опасные деяния и вовсе являются уголовно наказуемыми: «Каждый имеет право на жизнь. Государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств» [1].

Целью работы является исследование правовой и криминальной природы убийств, определение основных причинных факторов воспроизводства данных преступлений, а также оценка действующих мер их профилактики.

Материал и методы. Для достижения поставленной цели были использованы различные материалы, включая правовые источники, статистические данные, научные публикации, отражающие рассматриваемую проблему. В работе использовались общенаучные методы: анализ, синтез, метод описания, обобщения, а также частноправовые методы, такие как формально-юридический, сравнительно-правовой, толкования правовых норм и др.